海南师范大学办公室文件
 海师办〔2016〕39号


关于印发海南师范大学
 小学教育专业“海南省乡村教师定向培养计划”
招生面试方案的通知

各单位：

经学校研究同意，现将《海南师范大学小学教育专业“海南省乡村教师定向培养计划”招生面试方案》印发给你们，请认真组织实施。

                         海南师范大学办公室

                        2016年6月28日

抄送：党群系统各部门。
海南师范大学办公室                2016年 6月28日印发
海南师范大学小学教育专业
“海南省乡村教师定向培养计划”招生面试方案
为贯彻落实国务院办公厅《乡村教师支持计划（2015—2020年）的通知》（国办发〔2015〕43号）、省人民政府办公厅《海南省乡村教师支持计划（2015-2020年）》（琼府办〔2015〕235号），以及省教育厅、省人社厅、省编办、省财政厅联合印发的《海南省乡村教师定向培养计划实施办法》(琼教师〔2016〕26号）等文件精神，在全省实施乡村教师“县来乡去”定向培养计划，为全省乡村公办小学免费培养一批“下得去、留得住、干得好”的“一专多能”乡村教师（以下简称“定向免培生”）。我校自2016年起对报考小学教育专业“海南省乡村教师定向培养计划”的考生实行面试。
一、面试时间和地点

时间：面试时间安排在2016年高考本科提前批次报名后录取前。具体时间由海南省考试局公布。

地点：海南政法学院

二、面试对象

（一）符合我省高考不限制报考批次的条件，且为具有海南省定向培养市县户籍的品学兼优的高中应届毕业生；

（二）考生须参加我省当年普通高考，其高考成绩须达到我省高考本科第二批次录取最低控制分数线。

（三）热爱教师职业，志愿从事乡村小学教育工作，身体健康，且有志于报考乡村卓越小学定向免培生计划的考生。
三、录取办法

（一）招生安排在本科提前批进行，考生面试合格后，根据招生计划和考生的志愿顺序，按照高考成绩从高分到低分择优录取。

（二）面试成绩不计入高考总分。面试合格则该生具备录入到海南省乡村卓越教师定向培养计划的资格。
（三）面试将全程录像备案。

（四）面试结果将公布在省考试局网页及我校招生网上。
四、面试内容

面试内容主要分为汉语口语表达和体态仪表考核两部分。

（一）汉语口语表达考试共两道试题，一是朗读短文，二是命题说话。程序如下：
首先，考生根据所抽到的短文现场朗读。

然后，考生回答一个结构化面试问题。

每位考生面试时间控制在5分钟内。考官根据考生的综合表现，分别给考生的口语表达记分。满分100分，≧60分为合格。（评价标准见附件1）

（二）体态仪表测试。考官结合汉语口语表达考试进行综合判断，并根据《普通高等学校招生体检工作指导意见》中的第三款第八条的标准执行。

五、面试步骤及要求

（一）考务人员对进入面试的考生讲解本次面试的整体计划安排、注意事项、考场纪律。应考者在面试前不能与已面试过的应考者进行交流。在候考室等待面试时，不许使用手机等通信工具，也不允许在外面随便走动。
（二）考生抽取考试序号。考务人员以抽签的方式确定考生面试顺序，并依次登记考号、姓名等信息。
    （三）面试开始，由考务人员依次带领考生进入考场，并通知下一名候考人准备。
    （四）每次面试1人，首先由主考官宣读面试指导语；然后考生按要求完成面试工作；各位考官独立在评分表上按不同的要素给应考者打分。
    （五）面试结束，主考官宣布应考者退席。由考务人员收集每位考官手中的面试评分表交给记分员，记分员在监督员的监督下统计面试成绩，并填入考生面试成绩汇总表。
（六）记分员、监督员、主考官依次在面试成绩汇总表上签字，面试结束。

六、面试评价

面试采取合格和不合格两级制评价。

汉语口语表达满分100分，大于或等于60分为合格。体态仪表考核不具体计分，只记合格和不合格。汉语口语表达和体态仪表考核两项都合格，方为本次面试合格。

对本次面试合格的考生，我校将发放面试合格证，并报海南省考试局备案。
附件：小学教育专业“海南省乡村教师定向培养计划”招生“汉          

语口语表达”考试及评价标准

海南师范大学小学教育专业
“海南省乡村教师定向培养计划”汉语口语表达面试及评价标准
一、面试说明

汉语口语表达测试是为了有效实施海南省“乡村教师定向培养计划”和教育部“卓越教师培养改革项目”，遴选具备报考小学教育专业“乡村教师定向培养计划”资格的考生所进行的面试。这项考试主要针对有意报考海南师范大学小学教育专业“乡村教师定向培养计划”的海南省高考生源的考生。

汉语口语表达的合格标准为：口齿清楚，语速适宜，能用普通话比较流畅、自然地表达和交流。善于倾听、能听懂、读懂国内、国际有关政治、经济、文化以及自然、人文社会科学等方面的普及性材料。并且回应恰当，能围绕某一问题，说出对相关问题的思考和见解。

本测试满分100分。每组面试考官三人，取三人的平均分作为考生成绩。

二、面试程序

第一，考生进入面试考场后，随机抽取试题袋，每套题将有一段300字左右的朗读材料和一个结构化面试问题。每位考生面试时间控制在5分钟内。
第二，考生根据所抽到的短文进行即时现场朗读。（限时2分钟内）

第三，考生根据所抽到的一个结构化面试问题自主回答，并回答考官的现场追问。（限时3分钟内）

第四，考生离场。考官根据考生的综合表现，分别给考生的汉语口语表达记分。

三、面试内容及评分标准

（一）朗读短文（1 篇，300 个汉字左右），限时2 分钟，共40 分。

1. 目的：测查考生使用普通话朗读书面作品的能力，重点测查连读音变、停连、语调以及流畅程度。

2. 评分：满分40 分。考官根据考生表现综合评价。如有口吃则直接判定为不合格。有下列错误情形的，可依据错误程度适当扣分。

（1）每读错1 个字，扣0.5 分；漏读或增读1 个字，扣0.5 分。（2）语调偏误，视程度扣1 分、2 分、3 分。

（3）停连不当，视程度扣1 分、2 分、3 分。

（4）朗读不流畅（包括回读），视程度扣1 分、2 分、3分。（5）超时扣5 分。

（二）命题说话。围绕一个结构化面试问题，连续说一段话，限时3 分钟，共60 分。
1. 目的：测查考生围绕一个主题组织语言说普通话的水平、遣词造句、组织语言表达思想的能力，同时测查考生对教师职业的认识，词汇语法使用的规范程度和自然流畅程度。

2. 评分：满分60 分，考官根据考生表现综合评价。如有口吃则直接判定为不合格。有下列错误情形的，可依据错误程度适当扣分。

（1）回答问题文不合题、词不达意，（包括硬套、嫁接命题，转换话题），视程度扣3 分、4 分、5 分。

（2）对教师职业认识不清，缺乏从事教师职业应有的愿望和责任心。扣13分、4 分、5分。

（3）词汇、语法使用不规范。视程度扣2 分、3 分、4 分。

（4）遣词造句能力差、语言啰嗦、缺乏过渡，语言不连贯，语调生硬。视程度扣2 分、3 分、4分。

（5）说话不足3 分钟，视程度扣分2 分、3分、4 分；说话不满30 秒（含30 秒），本测试项成绩计为0 分；

（6）无效话语，累计占时酌情扣分2 分、3 分、4 分；

无效话语指与话题无关的话语，包括废话、读秒、求情、唱歌、念诗、数数、胡言乱语等，可视之为缺时来扣分。出现两次以上超过20 秒钟停顿，可累计扣分。

有效话语不满30 秒（含30 秒），本测试项成绩计为0分。
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